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Lineare Optimierung
Anlage 1: Das Simplexverfahren mit beschrankten Variablen

Problem: Bestimme eine optimale Ldsung des linearen Programms

max{ch|Aac§b; 0<z<d}, wobeib>0und0 < d < cc.

Ausgangsdaten:

0 r . .
k:=0; (tij) == b o4 ) 0<i<m; 0<j<m

K C{1,...,n}, die Menge der Indizes 7, wobei 0 < z; < d; < oc.

Bi) = r, falls z, in der Basis ist;
0= —r, falls z, in der Basis ist.

N() = r, falls z, eine Nichtbasisvariable ist;
D= —r, falls T, eine Nichtbasisvariable ist.

Der Algorithmus:

1. Optimalitat: Ist ein ¢p; > 0 fiir 1 < j < n, so gehe nach 2.
Anderenfalls ist eine Optimalldsung erreicht. Setze

o ti0, falls B(i) > 0; und L 0, falls N(j) > 0;
xB(Z) T dB(z) — 150, falls B(Z) <0, :L'N(J) T dN(j)a falls N(j) < O,

wobei 1 <i<mund1 < j < n. Terminiere.
2. Bestimmung der Austauschspalte: Man wéhle den Index s so, dal3

tos = max{toj | 1 Sj S n}

3. Endlichkeitskriterium und Wahl der Austauschzeile:
Bestimme das Minimum der GroRen:

dN(S), falls N(S) € K;
_tio falls #;, < 0;

tis
tio — dp(i)

falls ¢;; > Ound B(i) € K; wobeil < <m.

—tis ’
Ist die Menge

({N()}NK) U{i|tis <0, 1<i<m} U{i|tis>0,B() €K, 1<i<m}



leer, so existiert keine endliche Ldsung. Terminiere.
a) Wird das Minimum fir d y,) angenommen, so gehe nach 5.

b) Wird das Minimum fir —§—0 angenommen, so gehe nach 4.
¢) Wird das Minimum fir % angenommen, setze k := 1 und gehe nach 4.

. Pivotoperation: Vertausche die r-te Komponente von B mit der s-ten Komponente von N und setze
wie (blich

5o 1.

trs 1= Trs?

- i . . .

tjj:: t_éi_’ firj=0,...,n, j#s;

731'552 £, . furi=0,...,m, i £r;

tij == tij—%, fUrz':0,...,m,z';érundj:O,...,n,j;és.

Nun ersetze t;; := 5, 0<i<m,0<j<n.

Ist £ = 1, so setze £ := 0 und gehe zu 5, sonst gehe nach 1.
. S-Transformation:

tio 1= tio + tisdn(s),
flro <i<m.

lis == —tis,

Setze N (s) := —N(s) und gehe nach 1.

Beispiel

Bestimme eine optimale Losung des linearen Programms

max{—z1 +4ze |1 —22+23=2,0< 121, 0< 22 <4, 0 < z3 <5}.

Wir erhalten die folgenden Tableaus:

Ausgangstableau:

Zwischentableau: (nach b))

N I Z9 N r1 I3

B|l0]|-1 4 B | -8 3 4

z3 | 2 | —1 1 To | —2 1 1
T9 < 4 auf dieses Tableau wird

x3 =2+ x9 < 5 (begr.)

2. Tableau: Zwischentableau: (nach b))
N |z T3 N |z9 T3

B|12| 3 -4 B| 3 3 -1

x| 3|1 -1 T | —3 1 1

T9=3+xz1 <4

nun S(2) angewandt

auf dieses Tableau wird
nun S(1) angewandt

3. Tableau: Ldsung:
N | Zo 3 1 =1
B |15| -3 -1 To=0=>20=4
1| 1 |—1 1 z3=0=>123=05

Dieses Tableau ist optimal.



